
ATA Nº 004/2009 Da Sessão Ordinária - Realizada Em: 09/03/2009. 
Aos nove dias do mês de março do ano de Dois Mil e Nove, às 19 hs 
(dezenove horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas dependências da 
Câmara Municipal de Vereadores de Victor Graeff/RS, os seguintes edis: 
MARCOS ROBERTO PETRI, NILVO ROYER, EDISON TOVAR 
PIRES, AUGUSTO JULIANO LISKA, VOLNEI JURANDIR 
SCHREINER, ADRIANA T. M. NEUHAUS, ARI LUIZ ARNT, 
ALVORI ROBERTO SCHARLAU e GILMAR FRANCISCO APPELT. 
Verificado o número legal de edis presentes, a Sessão foi aberta pelo 
Presidente – Ver. MARCOS ROBERTO PETRI, momento em que o mesmo 
solicitou  a  proteção de Deus, e após colocou em discussão e votação a Ata nº 
003/2009 da Sessão Passada, sendo que a mesma foi aprovada por 
unanimidade de votos, com a devida Emenda. Dando continuidade a Sessão, 
realizou-se a leitura do expediente recebido do Prefeito Municipal:Of. 
Nº089/2009- Gab. informando que o Município de Victor Graeff está 
enfrentando o risco de ser inscrito em Dívida Ativa no Estado em função de 
pendência na Prestação de Contas do Convênio SEHADUR/DEPRO n° 
29/03.Projeto conhecido como “Minha Casa”.; Of. Nº091/09, informando que 
o nome indicado como líder de Governo, é do Vereador VOLNEI 
JURANDIR SCHREINER. Naquela Sessão ainda, realizou-se a leitura, 
discussão e foram encaminhadas para as Comissões Permanentes da Casa 
(CCJ – COFE) os seguintes Projetos de Lei de Autoria do Executivo 
Municipal, aprovados por unanimidade  sendo estes:  1º)   P. Lei nº 06/09 que 
 “ Constitui o Plano de Auxílio e Subvenções para o ano     de 2009”; 2º)P. 
de Lei nº 07/09 que “Dispõe sobre o pagamento parcelado, cobrança de 
créditos tributários e não-tributários, inscritos ou não em dívida ativa, 
conceder desconto nos juros e dá outras providências”; 3º) P. de Lei nº 
08/09 que “Autoriza o Poder Executivo a contribuir mensalmente com a 
Entidade Nacional de Representação dos municípios do Estado do Rio 
Grande do Sul”; 4º) P. de Lei nº 009/09 que “Autoriza o Poder Executivo 
Municipal a cobrir despesas com a realização do 8º Festival Nacional da 
Cuca com Lingüiça”; 5º) P. de Lei nº 012/09 que “Altera o Art. 21 e 
Suprime o Parágrafo Único do mesmo artigo da Lei Municipal nº341/99, 
a qual estabelece o Subsídio dos Conselheiros Tutelares e dá outras 
providências”; 6º) P. de Lei nº 013/09 que “Inclui nova Meta e Objetivo no 
PPA – Plano Plurianual e na LDO – Lei de Diretrizes Orçamentárias 
vigente”; 7º) P. de Lei nº 014/09 que “Autoriza o Poder Executivo 
Municipal abrir um Crédito Especial, no valor de R$ 75.519,00 (Setenta e 
cinco  mil,   quinhentos   e  dezenove reais)   e   dá outras    providências”;  
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8º) P de Lei nº 016/09 que “Autoriza subvenção mensal para APAE e dá 
outras providências”; 9º) P. de Lei n° 017/09 que “Autoriza o Poder 
Executivo Municipal abrir um Crédito Especial, no valor de R$ 
60.000,00( Sessenta mil reais) e dá outras providências”; 10º) P. de Lei nº 
018/09 que “Altera o § 1º do Art. 57 da Lei Municipal nº 624/03 de 
02/05/2003 e dá outras providências”; 11º) P. de Lei nº 020/09 que “ 
Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar por tempo 
determinado para atender à necessidade de excepcional interesse público, 
oito  Agentes Comunitárias de Saúde (ACS), em especial para atender ao 
ESF – Estratégia de Saúde da Família e, um (a) Assistente Social, nos 
termos da Lei Municipal nº 530/2002 e dá outras providências” 12º) P. de 
Resolução nº 001/09 que “Altera Inciso I do art. 10 da Resolução 007/2003 
de 08 de maio de 2003”; Projeto de Lei aprovado pela maioria de votos: 
Nº020/09 que “Dispõe sobre a criação de Cargo de Chefe de Gabinete”; 
Projetos de Lei com Pedido de Vistas: 1º) P.de Lei nº 010/09 que “Autoriza o 
Poder Executivo Municipal abrir um Crédito Especial, no valor de R$ 
16.700,00 (Dezesseis mil e setecentos reais), e dá outras providências”; 2º) 
P, de Lei n° 011/09 que “Autoriza o Poder Executivo Municipal contratar 
por tempo determinado para atender à necessidade de excepcional 
interesse público, dois Auxiliar de Serviços de Saúde, dois Auxiliar de 
Serviços Gerais e um Operário, nos termos da Lei Municipal Nº 530/2002 
e dá outras providências”; 3º) P.  de Lei  nº 015/09  que “Autoriza o Poder 
Executivo Municipal a contratar por tempo determinado  para atender à 
necessidade de excepcional interesse público, um Odontólogo (a) em 
especial para atender ao ESF – Estratégia de Saúde da Família, nos 
termos da Lei Municipal nº 530/2002 e dá outras providências”. 
Prosseguindo-se com os trabalhos foi aberto espaço reservado ao Expediente 
Recebido de diversos: Ministério da Saúde: Teleg.nº10185698/MS/SE/FNS; 
10173953/MS/SE/FNS; 10163009/MS/SE/FNS;     1159543/MS/SE/FNS;        
0126893/MS/SE/FNS; 10131389/MS/SE/FNS. Min.Comunicações 
Of.Nº288/2009/MC; Of. Circ. 01/09; Of,N°634/08 Min. Público;SIBRAM, 
CEBRÁS, CAIXA, Min.Trabalho, FESISMERS; Jornais: Correio do Povo, 
Tribuna Regional, Mensageiro, Gazeta,MDS,Jornal do Senado,PHYSICUS, 
Crefito, Semana FAMURS, UNV, CEBRÀS, INTERATIVA, INMAN, 
IBRAP, Cursos: ABED, GDAM, PROCESSO LEGISLATIVO, PPA & LDO, 
IGEAP, ABED, ESEM, IMB, IGAM, IBAM. Dando continuidade aquela 
Sessão, foi aberto espaço reservado aos pedidos por escrito dos Srs. 
Vereadores:     Req.   nº  001/09,  do   Ver. NILVO ROYER  –  Requereu  ao 
....................................................................................continua na Fl. seguinte 



 
...........................................continuação da ATANº 04/2009 – De 09/03/2009 
Executivo Municipal, uma relação nominal das pessoas que possuem dívida 
ativa com o município.O Edil justifica o pedido, considerando que existe um 
P.de Lei tramitando na Câmara Municipal, o qual trata do parcelamento de 
dívidas ativas, fator pelo qual faz-se necessário o encaminhamento da relação 
perante a municipalidade, para conhecimento dessa casa de leis, com vistas a 
aprovação dessa matéria.Em seguida foi aberto espaço para os pedidos 
verbais: A Vereadora ADRIANA T. M. NEUHAUS solicitou ao Poder 
Público informações sobre o funcionário MAURI SCHUMANN: Qual o 
cargo, a função que exerce, quais suas atribuições e se ele é Cargo 
Comissionado - CC. Requisitou a aquisição de uma área para a construção de 
cemitério, e que a mesma seja destinada à Igreja Assembléia de Deus, pois 
seus fiéis estão sendo enterrados em outro município. Solicitou a construção 
de um abrigo para ônibus, em frente a Empresa SHE, na RS – 142, com 
encaminhamento de um pedido de autorização da construção do mesmo , ao 
DAER. Solicitou via Setor de Obras, a colocação de bueiros, na Rua Felipe L. 
Escher, para um melhor escoamento da água pluvial. Também solicitou a 
colocação de um quebra-molas na Rua Fridolino Bruch, perto da residência 
do Sr. ALCENIO HEEN. Solicitou que o Poder Executivo entre em contato 
com o proprietário do terreno próximo ao antigo Posto Cochinho, para que 
solucione o problema de escoamento da água pluvial, que está invadindo o 
terreno do Sr. Luiz Auler. A  vereadora também solicitou informações, se 
houve uma provável festa, durante o expediente, nas dependências do prédio 
da Sec. de Agricultura, Pecuária e Desenvolvimento e em que  condições  
ocorreu  a referida festa.  Solicitou também  ao  Poder Público, informações 
sobre que Projetos o Sr. Paulo Lopes Godoi (Prefeito Municipal)  trouxe de 
sua recente viagem à Brasília-DF e quais os valores dos referidos dos 
Projetos. A Vereadora solicitou que seja melhorada a iluminação pública nas 
ruas Edvino Pedro Loeff  e Felipe Leopoldo Escher. A vereadora também 
pediu que seja feita uma campanha de limpeza de terrenos baldios, que o 
Poder Público informe os nomes dos proprietários destes terrenos, e que seja 
enviado um ofício aos mesmos, pedindo a limpeza dos referidos terrenos. O 
Ver. ARI ARNT solicitou ao Poder Executivo Municipal a implantação de 
um Programa de Captação de Águas da chuva. Este programa seria com 
Cisternas. Solicita via Sec. Municipal da Saúde e Assistência Social, 
informações sobre o Programa de Acompanhamento às Gestantes do 
município e se o mesmo continua em andamento. Solicitou via Setor de 
Obras,   o   empedramento   da  via  pública  que   passa nas  proximidades  da  
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residência do Sr Albano Drebs, até a Br – 386. Solicitou também, a execução 
de uma Fossa Séptica para a Igreja Evangélica, no bairro Planalto. O 
Vereador solicitou informações, se as doceiras de cuca do município foram 
prestigiadas a comercializar os seus produtos no 8º Festival Nacional da Cuca 
com Lingüiça. Também solicitou informações sobre o empedramento das vias 
públicas municipais, (britas), pois as mesmas estariam deslizando para o 
acostamento.O Vereador ALVORI ROBERTO SCHARLAU solicitou, via 
Secretaria de Obras, a colocação de bueiros nas proximidades da residência 
do Sr. Alexandre Bach, São José do Umbu, devido ao transporte escolar, e ao 
transporte de leite, frango e grãos. Solicita também o patrolamento da via 
pública que dá acesso a residência do Sr. PLINIO VINCENZI, na localidade 
de Linha Jacuí. O Vereador GILMAR FRANCISCO APPELT solicitou via 
Secretaria de Obras, a colocação de pedras britas, nas vias públicas de acesso 
ao loteamento Residencial Alflen, a criação de uma área verde (área de 
preservação,  bem como uma solução para a erosão que as águas pluviais 
causam no referido loteamento.O Vereador pede  também a limpeza e um 
melhor aproveitamento de uma  área,  no  Novo Núcleo Habitacional, entre as 
ruas Felipe Leopoldo Escher e Fridoldo Fischer, área usada como um 
campinho de futebol. O Edil também solicitou uma revisão geral da 
iluminação pública na sede do município, bem como a ampliação da rede   de 
iluminação até a  saída  para a localidade de  São José  do Umbú. O Ver. 
pediu ao   Poder Executivo para enviar documentação  do Programa Minha  
Casa,  da Secretaria  de Habitação, iniciado no ano de 2003, e que ainda não 
foi totalmente concluído. Solicitou ao Poder Executivo Municipal 
informações sobre a questão ao qual se refere à venda de moradias por parte 
de alguns mutuários. Solicitou também ao Poder Executivo Municipal, 
resposta por escrito aos seus pedidos. O Vereador EDISON TOVAR PIRES 
solicitou um estudo sobre a viabilização da construção de um banheiro nas 
dependências do Ginásio Municipal, banheiro este que ficaria perto da copa. 
Solicitou, via Secretaria de Obras, a colocação de calhas na EMEF – Marcílio 
Dias, na localidade de São José da Glória, bem como a colocação de uma 
Cisterna naquela escola. Solicitou também o patrolamento e empedramento na 
via pública, que passa nas proximidades da residência do Sr. Dorivaldo 
Glinke, na localidade de Faxinal. O Vereador solicitou melhorias em um 
poço, localizado na Linha Frank, que seja aprofundado e/ou reativado o 
antigo poço da escola municipal. Pediu a colocação de placas informando 
sobre o perigo com animais na pista, na via pública próxima as residências 
dos  Srs.   Antonio   de   Paula  e   Paulo Freitag.  Solicitou  o  patrolamento  e  
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empedramento da via pública que passa nas proximidades da residência do Sr. 
Alfonso de Walle, na localidade de São José da Glória. O Vereador NILVO 
ROYER Solicitou ao Poder Executivo Municipal, entrar em contato com o 
proprietário do antigo Salão Fischer, para que viabilize a retirada do material, 
lixo e entulhos, que estão depositados na via pública. Solicitou também ao 
Poder Executivo Municipal e a Comissão Organizadora do 8º Festival 
Nacional da Cuca com Lingüiça, não cobrar o estacionamento dos ônibus que 
virão prestigiar o Festival, bem como que seja destinado um local próprio 
para o estacionamento dos referidos ônibus. O vereador solicitou, via Setor de 
Obras, a abertura de uma rua, entre as ruas Ver. Carlos De Negri e Edvino P. 
Loeff, no centro das residências do Novo Núcleo Habitacional. Solicitou 
também o patrolamento da via pública que passa nas proximidades das 
residências dos Srs. Romeu Schons e Rosalvo Mühl, em São José do Umbu, 
até a divisa do município com a cidade de Tio Hugo. O Ver. também solicitou 
o patrolamento das vias públicas da Micro Bacia, passando pela proximidade 
da residência do Sr. Décio Hoffstaetter até a Vg – 02. solicitou também o 
empedramento da estrada  que passa  pela  microbacia, passando pela 
propriedade do Sr. Lorivaldo Pinto, e vai até o município de Tio 
Hugo.Usando da palavra nas explicações pessoais, o Ver. MARCOS 
ROBERTO PETRI referindo ao discurso eloqüente da Vereadora Adriana, 
quando esta comentou sobre a perseguição política imposta à servidora da 
Emater Rosemari Muneroli, referindo que esta estava sendo transferida do 
município, por motivos políticos, pois  não havia votado para o  Prefeito que  
atualmente  administra  o  município  e  que isto  não   se concebia mais por 
estarmos no século 21, e que o convenio da Emater não seria assinado caso a 
funcionária permanecesse no município. Iniciou fazendo uma retrospectiva do 
que foi os oito anos de administração do PDT, na pessoa do Prefeito Flávio 
Lammel e sua equipe nas pessoas do Sr. João Daniel Alflen - Assessor 
Jurídico, Ivanir Urbano Born - Secretário de Administração e o Sr. Cláudio 
Alflen – Vice Prefeito, quando estes, ao assumirem o comando do município 
em 2001, tomaram as seguintes decisões no que se refere a tratamento de 
funcionários da prefeitura municipal: MARCOS ROBERTO PETRI, 
permaneceu por 6 meses sentado na cozinha da Casa da Agricultura, tomando 
chimarrão e não recebendo qualquer  função para fazer, além de ter após este 
prazo mudado por mais três vezes de setor, sempre com a intenção de anular 
suas opiniões; CLODOALDO MANN, em 2003 quando houve a reforma 
administrativa, foi o único cargo a não ser reenquadrado por desinteresse da 
administração,     e   permanece   até   hoje   em   disponibilidade   remunerada 
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percebendo salários proporcionais ao seu tempo de serviço; GILBERTO 
AMANN permaneceu todo o tempo da administração - até se aposentar por 
invalidez, após ter sofrido acidente de transito – parado sem receber também 
qualquer determinação de trabalho ou serviço, ficando parado no galpão de 
máquinas da prefeitura; os servidores PAULO LOPES GODOI e 
CRISTIANE MARGO WENTZ, dentistas, foram obrigados pela 
administração a se deslocar até a localidade de São José da Glória com seus 
próprios veículos e com despesas suportadas pelos seus próprios recursos, 
quando a administração deveria  deslocá-los com veículos do município pois 
se existia a necessidade de prestação do serviço, o município deveria dar 
condições aos servidores para tal; e o munícipe que não era servidor, Sr. 
NESTOR JUNG, servidor de carreira do Banco do Brasil da agência de 
Victor Graeff, foi, a pedido do Pefeito Flavio na época, transferido para 
Carazinho, pelo fato de haver certa indisposição entre o Prefeito e a esposa do 
Sr. Nestor que é servidora municipal de carreira. Então, para concluir o 
raciocínio, não procede as colocações da Nobre Vereadora, haja vista que o 
PDT quando esteve a frente do município, tomou as  mesmas  atitudes,  e  Eu, 
por entender que a administração deve sim, pautar pelo bom atendimento de 
serviços à comunidade, deve buscar parcerias com instituições e pessoas que 
pensem como a administração, e no caso específico de Rosemari Muneroli, 
esta esta a 16 anos em Victor Graeff e no entender da administração, já 
colaborou muito com o município através do seu trabalho, e poderá 
desenvolver   um trabalho   parecido ou  até  melhor  em  outro  município  até 
 porque nenhuma  pessoa é insubstituível. Frisou também que na condição  de 
Presidente do Partido Progressista – PP, assinou ofício solicitando a 
transferência para o Presidente da Emater Mario Nascimento que foi  
candidato a Deputado federal e integra as frentes do Partido, e que entendeu a 
manifestação do seu partido a nível local. Quanto as colocações do Vereador 
Gilmar, sobre o partido político que hoje administra o município (PMDB), e 
que este , em tempos passados perseguiu arduamente o médico que reside 
ainda hoje na cidade, e que é o atual Vice Prefeito, fechando as portas do 
Hospital para que este não pudesse atender e desempenhar seu trabalho, sendo 
por isso necessário lembrar ao nobre Edil que a pessoa que ocupava cargo de 
administração e gerencia do Hospital na época era o Sr. Ivanir Urbano Born, 
que foi candidato a vice prefeito e que hoje esta  filiado ao PDT. Então isso 
não se caracteriza a decisões políticas de partidos políticos, mas sim das 
pessoas que as integram. Acrescenta que as discussões acerca destas matérias 
de nada contribuem  para  o  desenvolvimento  do  município,  e  que  existem  
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coisas mais importantes a serem feitas, das quais nós Vereadores, somos 
peças principais e devemos sempre buscar entendimentos para a comunidade 
sair ganhando. Findo a Ordem do dia, o Sr. Prsidente comunicou a todos que 
a próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 23/03/2009 às 19hs, na qual 
estiveram presentes os Srs.Mauri Schumann, André Hunger, Paulo Lopes 
Godoi, Paulo Castelar Alflen, Maicom Luiz Narcizo, Theodoro Narcizo, 
Vilson Neuhaus, e Valdir Vieira, e as Sras, Jerusa Menegaz, Liane Lucas da 
Silva, Kaliandra Royer, Marina Neuhaus, e Iraci Maria Mühl e, ao mesmo 
tempo, deu por encerrado os trabalhos daquela Reunião, Sala de Reuniões – 
Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff, aos nove dias, do mês de 
Março do ano de 2009. 
 

MARCOS ROBERTO PETRI              EDISON TOVAR PIRES 
                    Presidente                              1° Secretário 
 
 
 


